

však proto přece zvolen byl Grant většinou větší než poprvé. Kombinace tak různorodých živlů, třeba se v jedné věci shodovaly, sotva by se vydařila.

JAK SE POKORÁ, MÁ DENNICE Novověku mnohem lepší rozhled do zadu nežli do předu. Když Slavia otiskovala před několika lety útoky na Národní Výbor, o nichž redaktor její, co člen Národního Výboru, věděl, že jsou úplně bezpodstatnými, když poráženy nyní Cedar Rapidský lotr neustával hanobiti Národní Výbor a ty členy, kteří z čiré ochoty a lásky k věci věnovali svůj čas a úsilí úslužím Národního Výboru, tu byla Dennice pouhým nečinným divákem, ba i odmítla uveřejniti cokoli v obranu výboru. Teprve teď, když již jest pozdě, když zlomyslným darebákům a lotrům podařilo se umrtviti nadšenost hlavních činitelů v Nár. Výboru, odpuditi je od práce které se byli podjali a vzdubiti nedůvěru a umrtviti obětavost lidu a tak způsobiti zaniknutí Národního Výboru, tu teprve přichází Dennice s křikem po funuse a následující pravdivou poznámkou: "Tyto cifry, jež vyšetřil Amerikán Hart na žádost amerického senátora, jenž jest norské národnosti, jsou nejvýmluvnějším obhájením našeho národa, jaké jsme kdy čtli i u spisovatelů českých. Avšak ani ten senátor na ně zvláště nepoukázal. Padlo bluchým ušm. Zůstalo bez povážlivosti. A zůstane, jako ta moucha, Čechům přiznává fakta. Proč? Protože politikové čeští v Čechách o dobrou pověst svého národa v cizozemí se naprosto nestarají. A protože my Češové američtí svůj Národní Výbor, jedině těleso, jež v tom vzhledě nám mohlo prospět, jsme opustili, když jej jistý novinář, jenž i se svým vlastenectvím náleží do kázně z níž vyšel, byl v posměch uvedl."

Maření drahým časem.

Pověděli jsme hned před zasedání nru. nynějšího kongresu, že jest úplně nemožnost, aby jakoukoliv důležitější práci vykonal a to následkem svého složení. Kdežto sněmovna poslanecká má dvoučlennou většinu republikánskou, ovládají senát demokraté s populisty a k tomu ke všemu stojí demokratický prezident pohotově s vetem. Že dobře jsme soudili, jest nyní patrný každému. Tento týden skoněl se zasedání kongresu, nepochybně zítra a mimo povolení obyčejných rozpočtů jest věra málo toho, čím kongres z činnosti své vykázati se může. Aby zjednan byl vládě potřebný přjem, aby zamezily se schodky a obnovila poněkud důvěra, přijala sněmovna poslanecká hned před vánoci dvě předlohy a sice jednu, kterou navrhováno zvýšení cla o 15 procent za účelem nabytí příjmů a druhou, kterouž mělo dáno býti právo prezidentu vydávati do jisté míry úpisý ke krytí nastalých schodků, však žádná z těchto obou předloh neprošla senátem. Naproti tomu senát přijal předlohu zavírající prezidentu vydáván úpisů dle zákona z roku 1875 bez svolení kongresu, kterážto předloha opět sněmovnou schválena nebyla. Jediná změna, kteráž se stala vzhledem ku zákonu celšmu, jest zrušení článku, kterým povoleno bylo přivážení lihu k používání v umění a výrobu do země beze cla a sice zrušen článek ten na odporučením vlády samé.

Otázka reciprocity byla vyšetřována, ale dále kongres ničeho ne učinil, jelikož republikáné uznávají, že reciprocity má a musí býti částí systému celního a za nynějšího cla jest nemožnost. V otázce finanční nedošlo k žádnému dohodnutí, poněvadž jinak smýšlí republikáné v sněmovně, nežli demokraté s populisty v senátu.

O zahraničních záležitostech bylo mnoho namluveno, ale nic nevyřizeno, vyjma to, že povoleno bylo ustavení komise k vyšetření sporu o hranice ve Venezuele a vysloveny Kubáncům sympathie.

Těch několik důležitějších předloh jež prošly a staly se zákony jsou následující:

Zákon regulující výrobu a prodej padělaného vína.

Zákon ustanovující, že do pěti let od druhého března t. r. může vláda zadati žaloby o zrušení patentu na pozemky udělené dráhám, však ne na pozemky, jež dráhy rozprodaly a které v držení skutečných osadníků se nalézají.

Zákon povolující osadníkům držícím pozemky dle zákona o pěstování stromů, aby mohli podati důkazy, že zákonu vyhověli před komisari Sp. Států, neb klerky soudními. Zákon povolující osadníkům na Yankton rezervaci v Jižní Dakotě, aby se z domovin svých na rok vzdáliti mohli. Zákon, kterým se zrušuje Ft. Lewis vojenská rezervace v Colorado. Zákon, kterým se dává South Dakotě právo vyvoliti sobě na Ft. Sully vojenskou rezervaci pozemky v náhradu za školní pozemky jinde pozbyté. Zákon povolující osídlení opuštěné části Fort Assinaboine rezervace v Montané a Fort Klamath Bay rezervace v Oregonu. Zákon povolující zaujímání půdy k dolování v Pikes Peak, Plum Creek a South Platte lesních rezervaci v Colorado. Zákon zavírající povolování rozvodů v teritorijích, když by dotčené strany nebyly obyvateli takových teritorií aspoň po dobu jednoho roku. Zákon povolující zakročení o pensí pozůstalým po vysloužilcích, kteří by po sedm roků byli zmizelými. Zákon ukládající pokuty dráhám mezistátním, kteréž by nepoužívaly brzdy automatické na svých vlacích. Rozpočet pro námořnictvo povoleno zbudování 2 nových válečných lodí a 10 lodie torpédových.

Mezi předlohami, kteréž prošly jednou sněmovnou, nedostaly však schválení sněmovnou druhou, kteréž však mohou být předsevzaty a přijaty v zasedání budoucím, jest mezi jinými Lodgeova předloha proti přistěhovalcům, zakazující přístup do země přistěhovalcům, kteří by neměli čisti a psáti.

Zkušenosti tohoto kongresu, jakož i obou dvou předcházejících, v nichž demokraté měli většinu, přispějí do jista nemálo k přesvědčení občanstva, že jestli chceme kongres, který by vykonal práci nějakou, musí býti zjednaný republikánské většiny v obou sněmovnách. Vždyť psala "Slavia" o kongresu minulém, kongresu to přece demokratickém v obou sněmovnách, v čisle ze dne 27. února 1895: "Několik jen dnů a 53 kongres se odročí. Konečně! Celá země si oddychne, až tento nejneschopnější a svých povinností nejnědbalejší kongres se odebere na odpočinek."

O nic lepším nebyl kongres 52., v kterémž senát republikánský byl k práci pohotov, avšak dvoučlenná většina demokratická v sněmovně stála v cestě. Z výsledků pak zákonodárných v senátu letošním jest patrným, že se demokraté dosud nepolepšili, že demokratická strana nemá žádné státníky úspěšné práce schopné, kdežto minulost republikánské strany je zárukou, že dovede přijíti vstřícně potřebám národa.

Cyklonem

navštíveno po 9. hodině večerní v pátek Missouri Valley, Iowa, a několik obydejných stavení rozmeteno a 9 nákladních vozů železničních z tratí odněšeno. Cyklon provázen byl prudkým lijákem, jímž na osení nesmírné škody způsobeny. V městečku odhadována jest škoda na \$10,000.

Krise v straně demokratické.

Demokraté, jsoucí pro zdravou měnu, vzdali se již úplně naděje, že by v příští konvenci národní vítěnu měli mohli a ti nejpřednější dosavadní zástupci strany demokratické. Jako senátovi Gorman, Bruce a Jull, doznávali již nyní, že stříbraští demokraté nejen znění platformy národní budou diktovati, ale že zároveň i výhradně jen v rukou jejich nominace presidentská spočívatí bude. A podobného náhledu jest i samotná administrace Clevelandova a je-li tu a tam přes nějaký politik demokratický, kterýž dosud úplně se nevzdal, tu aspoň doznává, že vyhlídka na porážení stříbrašů jest velice hledou, ba téměř beznadějnou.

Četný demokratický časopis philadelphský, "Record", vypravil se ondyno zřejmě, že bylo by maršm popřání pravdy, že strana demokratická rychle blíž se ku krisi, kteráž hrozí nejen zničení souladu, ale zřízení i trvání strany samotné a při příležitosti té napsal mezi jiným i řádky následovně: "Nic než to největší vlastenectví, dobrá náhoda a politický um může zabrániti roztržku strany ve dvě nesmířitelné frakce a může se říci, že nyní pracují ti sami živlové, kteří roztrhli stranu demokratickou a kteří učinili útok na celistvost Unie před 36 roky. Tehdy byla příčinou roztržky otázka otroctví, a nyní jest to otázka znehodnocení měny."

Dále prohlašuje časopis ten, že vítězství svobodné a neobmezené ražby stříbra bylo by přímým zrušením zásad demokratických a že v případě tom bylo by povinností všech pravých demokratů, pro měnu zdravou jsoucích, proti tomuto znehodnocování měny co nejrozhodněji se postaviti a tak "zachovati organizaci, zásady a jméno strany Jeffersona, Jacksona a Bentona."

Jest ovšem úplně zbytečno mluviti stříbrašům o vlastenectví, neboť ti "přesvědčili" se vlastně svými důvody, že jedině oni jsou vtělenou vlastencovou obětavostí a že jedině oni lidu země náš blahobyt navrátiti dovedou. A prosáknuti jsouce tímto "vědomím", smějí se každému odvolávati se na vlastenectví. A ani politický um demokratů, pro měnu zdravou jsoucím, v příští konvenci národní mnoho platným nebude, neb proti tak převážné většině, jakou tam stříbraši mají budou, jsou veškeré politiké taktiky úplně bezmocnými.

Z dnešního stavu věcí zdá se býti jistým, že roztržka v řádech demokratických v příští konvenci národní jest zajištěnou a že budeme míti dva demokratické čekance presidentství. A to může býti pro stranu demokratickou osudným, neboť tím zasažena byla by jí rána, z které více zotaviti by se nemohla.

Pro nešťastné krajany v St. Louis.

Sbírka sboru Vlastislava JČD. \$8.25
J. Moučka..... 1.00
Minule oznámeno..... 15.00

Celá sbírka\$24.25

Smělá loupež

spáchána v Chicagu v sobotu o 9. hodině večerní a sice uloupeno v Kleinově obchodu se smíšeným zbožím na 16. a Halsted \$500 a to za přítomnosti značného počtu osob. Tři muži vstoupili před 9. hodinou do obchodu a dva z nich přistoupili k místu, kde kasírka se nalézala a s revolvery v rukou žádali o vydání peněz. Když to odepeno, zadržel jeden z nich kasírku, kdežto druhý peníze, jež dosáhnutí mohli, do pytle shrábnul. Než-li lid z překvapení svého svého se vzpamatoval, dano třetím z lupičů, při dveřích stojícím, znamení, že hoří, načež v nastalém zmatku trojice uprchla. — V čase loupeže nalézalo se v obchodě, nalézajícím se na výborně osvětlené ulici, na 200 osob.

ČESÍ V AMERICE.

¶ V neděli 31. května ubožen byl v Chicagu 8 letý Fr. Novák palestron při hře měl tak prudce do hlavy, že krví zabročen k zemi klečel. Rána byla tak velkou, že než k sešiti její přikročeno, hošík chloroformově býti musel.

¶ V New Yorku spáchal v sobotu 30. května samovraždu zastřelením 18 letý Antonín Urban. Týž pocházel z Libenic, u Kutné Hory, v Americe dlel teprve 13 měsíců a co k samovraždě jej dohnalo, známo není.

¶ O samovraždu zastřelením pokusil se v neděli 31. května v Chicagu krajan Ludvík Šlapal a sice střelil se ve Washington parku do hlavy a paránič jeho bylo tak těžkým, že vzdor pomoci lékařské za krátko v nemocnici ducha vypustil. — Střelen byl přť již po delší dobu chorobou a to nejspíše vstiklo mu zbraň do ruky.

¶ V Antigo, Wis., usmrcena byla 27. května na křižovatce přehrávším se vlakem osobním 8 letá dcera krajana Josefa Čadka. Dívka zabránila ohtěla jehňátko, jež na tratí jí vbehlo a sama při tom život ztratila.

¶ Mezi Clevelandskými listonoši, jímž přirčena byla mzda za práci, "přes čas" vykazano, nalézá se též i několik krajanů a sice obdržel: J. F. Jelínek \$329.36, J. L. Polcar \$376.29, Jos. Slabý \$376.29, Jan Chábek \$141.03, Leopold Dušek \$350.48, Jos. G. Fajlík \$350.48, Jos. F. Spurný \$387.16 a Karel Žilka \$342.63.

¶ Krajana Josef Zabrádka v New Yorku bude na slavnost položení základního kamene pro Národní dům zajisté dlouho pamatovati. Chtěl se právdu účastnit co "deputy maršál" a k tomu cíli objednal si koně, na kterém jel po Lexington ave. k Central Opera House, kde se měl průvod seřadovati. Mezi 60. a 70. ul. požel býti kůň nepokojným a jezdec shodil. Při pádu narazil Zabrádka hlavou o dlažbu a zůstal bez sebe ležeti. Byl dopraven do nemocnice a později převezen domů, kde v stavu kritickém lež; dle všeho odrazil si při pádu mozek.

¶ V Owatona, Minn., usnesl se řád "Minnesota" čis. 67. Č. S. P. S. postaviti sobě na nejjivější ulici budovu skládající se z místnosti pro obchod, síle spolkové, jakož i prostranné místnosti s jevištěm, kde by veřejné přednášky atd. odbývány býti mohly; dále veřejnou čtárnu a místnost pro nedělní školu. Pro budovu tuto zakoupeny jsou dvě stavební místa a se stavbou se započne jakmile k tomu potřebné plány vypracovány budou. Budova státi má deset až patnáct tisíc dollarů. — Poněvač řád nebyl sám hmotně dosti silen, podniknuta sběracím výborem dobrovolná sbírka a doposud sebráno \$3312. Nejvíce přispěla p. Rozálie Cimková a sice částkou \$1018. Mimo toho obdarován touže paní Česko Slovauský národní Hřbitov částkou \$500.

¶ Krajana Janu Prokopovi v Port Ainab, N. Y., přirčena minulého týdne porotou náhrada \$1000 za ztrátu pravé nohy, o kterouž loňského roku při přecházení trati dráhy New York Central přišel.

¶ V Clevelandu poután jest k lůžku krajan Tony Diesner, příručí policejního psáře. Týž v den zdoření hrobu odjel se svým plukem uniformovaných Rytířů Pythia do Akron, kdež však kůň jej shodil a slápnul na něho, dvě žebra mu zlomil.

¶ V New Yorku zemřel v pátek min. týdne jeden z nejstarších osadníků českých v Americe, Jan Konva linka, v stáří 75 roků. Týž v roce 1849 otevřel si v Brooklyně malý kožešnický krámk a záhy zbohatnul tak, že mezi milionáře čítán byl. Mezi Čechy více se nehlásil, tak že největším osadníkům vůbec ani znám nebyl.

¶ V neděli 31. května usmrcen byl v Clevelandu 8 letý Č. erník. Zasačen byl z večera při přecházení pouličních tratí přehrávším se elektrickou károu a tělo jeho dlaně roztrháno.

¶ V Clevelandu obdržán v neděli 31. května krajan F. Ehard, člen řadu Č. S. P. S., nákladní dlouholetý dílvedoucí u "Dennice Novověku".

¶ Četřicet let. Českých Unit v Chicagu započala s vydáváním vlastního orgánu, podejmenem "Pochodec". — Touto organizací vydán zvláštní nejapně příležitostní list "První máj," jehožto čislo právě nás na útkáku došlo.

¶ Mezi krajany kteří vydávají a redigují anglické časopisy jest též pan F. M. Wrábek, vydavatel a redaktor časopisu Le Sueur County Leader.

Novinářský paňáca.

Povinností každého slušného, svědomitého a poctivého časopisní jest, aby způsobem slušným a pravdivým svědomitě pojednával o všech otázkách veřejných. Nemůžeme všichni býti stejných náhledů, stejného smýšlení. Kolik hlav, tolik smyslů. Však při různosti smýšlení nemohou všichni míti pravdu. Slušný a svědomitý časopis pojednává o veřejných otázkách ze svého stanoviska a vykládá je dle svého přesvědčení a je-li poctivým, je ochoten toto své přesvědčení hájiti, když slušným způsobem a od jiných slušných časopisů v pochybnost bráno jest. Jestli při takovémto rozebírání veřejných otázek jeden druhého přesvědčí, že jest na omyle, káže časopisu slušnému a svědomitému poctivost a mužnost, aby svůj poklesek doznal a více se jej nedopouštěl, neboť kdo usvědčen jsa z rozšiřování klamných a nepravých názorů, nepřestává vzdor tomu je štítiti, opakovati a znovu tvrditi, staví se tím sám mezi zúmyslné a vědomé lháře a lhář nemůže býti slušným člověkem, tím méně učitelem a vůdcem lidu.

Do té sorty "časopisů" patří patrně Přítel Lidu. Před měsícem uveřejnil snůžku blábolení klamu a nesmyslu pod ohlavením: "Východní rep. proti stříbru", z něhož jsme otiskli několik vět a žádali slušně o vysvětlení, o obhájení stanoviska zaujatého. Naše otázky byly do slova: 1. Kterak se banky zmocní takových bondů: zda-li je ukradnou, uloupí, násilím neb vůbec jakým způsobem se jich zmocní? 2. Jestli snad je musí koupiti, mnoholi za ně zaplatí na každé sto? 3. Když to je tak výnosné, proč, když máme 3751 Národních banků s kapitálem 665 milionů dol., za kteréž za všechny mohou nakoupiti sobě dlužní úpisý a obdržeti za ně ty zloplebné bankovky, proč je vydáno pouze za 206 milionů bankovek národních? 4. Proč ukládají se vůbec daně nejen zde, nýbrž všemi vládami, když by vláda mohla vydávati libovolně "penize"? Jen tak pro špás, aneb k vůli kapitalistům anebo k týrání ubohého lidu?

Na místo aby Přítel Lidu zodpovědal mužně otázky mu předložené, uvádí, že prý dal již odpověď v čisle ze dne 21. května. Tam totiž vyopřává, co prý může komise senátu vyšetřit, jestli bude chtít a sice že prý při prodeji loňských úpisů vládních vydělal jakýsi bankovní syndikát nápadnou sumu \$8 418.757 a to prý: "necht' si vlepí P. Z. do klobouku a neptá se budoucně, kterak že přišli bankéři k vládním bondům."

Jestli to je odpověď na naše otázky, to necht' posoudí každý slušný člověk. Nechceme a nebudem štítiti o té odpovědi slov, neboť s paňácou nejsou možny žádné rozumné řeči, ten patří do cirku.

* Ocelový parník Virginia srazil se v pátek v noci, když z Milwaukee do Chicaga s dvaceti cestujícími se vracel, za husté mlhy se schoonerem Mary McGregor a byl značnou měrou při tom poškozen.